星期二

腔疾病



受访:河南省中医管理 局科教处

让中医药古籍文献绽放更大光芒

本报记者 索晓灿

的特点之一。经过炮制的中药 药炮制传承基地建设列为专 饮片能增效减毒,并能产生新 项。2015年9月,河南中医药 药,可解决"患者个体无限、中 大学第一附属医院成为全省 药品种有限"的问题。但是,中 唯一被批准的首批中药炮制 药传统炮制技术传承却出现 技术传承基地建设单位,抢救 "老的越来越少,学的人也越 中药传统炮制技术,该院主任 来越少"的问题。

为了提升中药炮制传承 与创新能力,充分发挥中药炮 建人才梯队、转化研究成果

中药炮制是中医药行业 作用,国家中医药管理局将中 药师陈天朝成为其主要负责 人。搜集资料和总结经验、搭

炮制传统技术,让中医在"调 兵遣将"时更加得心应手,更

好地服务百姓健康。 像上面这样对民间中医 药技术方法的整理、研究和利 用的做法,离不开国家的大力 支持。《中医药法》明确,国家 采取措施,支持对中医药古籍 文献、著名中医药专家的学术 思想和诊疗经验,以及民间中 制对中医药事业发展的支撑 等,都是为了保护和传承中药 医药技术方法的整理、研究和 方法和技术,让它们发挥出更 方法和技术。

中医药古籍文献是中 医药学术与理论的重要载 体,以图文并茂的形式记录 了中医药学数千年来积累

此外,国家鼓励大家捐献 有科学研究和临床应用价值的 中医药文献、秘方、验方、诊疗

大的作用,并免于失传。

《中医药法》第三十九条 国家采取措施支持对中医药 古籍文献、著名中医药专家的学 的丰富的理论知识和临床 术思想和诊疗经验以及民间中医 药技术方法的整理、研究和利用。

> 国家鼓励组织和个人捐献 有科学研究和临床应用价值的 中医药文献、秘方、验方、诊疗

要努力提升全民中医药素养

觉腰膝酸痛,不看 医生就服用六味 地黄丸。中医讲究 阴阳调和,用药不 能一概而论。"从 中可以看出,群众 对中医药知识的 了解比较少,甚至 有一些混乱。在未 经中医师诊断、辨 证的前提下,自行

服药,极易出错。 同时,这表明相关部门应向群众 大力普及中医药科普知识。

开封市第二人民医院院长 崔巍认为,提高全民中医药健康 素养,要让群众具备基本的中医 药常识。面对实际情况,中医药 从业者应积极传播和推广中医 养生保健知识。

开封市中医药管理局局长 齐洪喜告诉记者,随着老龄化社 医药事业的发展。

会的到来以及群众对健康需求 的不断增长,越来越多的养生专 家备受青睐,一些养生理论被群 众推广。中医药养生市场具有很 大的发展潜力。然而,一些不法 分子为了牟利,以"中医药"为幌 子发布虚假医药广告和保健谣 言的现象也屡见不鲜。这充分表 明向广大群众普及中医药知识 的重要性,

群众的中医保健知识总体 水平低,有些人难以鉴别中药的 优劣真伪,从而为不法分子提供 了可乘之机。虚假医药广告和传 言以"中医药"为幌子,一方面影 响群众对正规医疗干预措施的 依从性,导致整体卫生保健水平 下降,也加重了患者的经济负 担;另一方面,扰乱了正规的中 医药保健市场,对中医药健康文 化的弘扬形成了障碍,影响了中

融入日常工作,作为常态化工作继续

做下去;评审不是目的,而是一种手

质量体系,不断提高服务水平,实现医

《新郑市人民医院人民路院区医疗质

量提升年活动实施方案》,并提出了

"十二项"工作目标:在以院长宁振东

为领导核心,全体中高层为组员的医

疗质量提升年活动小组的主导下,全

院将继续统一思想,提高认识,全面部

署医疗质量提升年的目标和任务,充

该院常务副院长李建臣宣读了

院可持续发展。

展览范围

诊断设备、治疗设备

辅助设备、家庭医疗

卫生材料用品

口腔设备与材料

康复保健及老年用品

据记者了解,2016年11月,不太理想。 国家卫生计生委发布的《关于加 强健康促进与教育工作的指导 意见》,提出大力弘扬中医药健 康文化,制定了实现"2020年人 民群众中医药健康文化素养提 升 10%"的目标。2017年1月,国 家卫生计生委印发了《"十三五" 全国健康促进与教育工作规 划》,提出到 2020年,健康的生 活方式和行为基本普及,人民群 众维护和促进自身健康的意识

康素养水平达到 20%。 这些政策体现了政府对健 康素养的高度重视。有关数据显 示,中医药科技普及率达到 84.02%,这提示中医养生保健方 法、理论是深受群众喜爱的,具 有良好的群众基础;中医养生保 健素养水平为8.55%, 这提示在 科普率较高的基础上,科普效果

和能力有较大提升,全国居民健

如何破解这一问题? 齐洪喜 认为,首先,应进一步完善健康 素养的政策文件,强化提升中医 药健康素养的具体措施。在中医 药领域应促进健康与教育接轨, 制定中医药健康促进与教育的 相关规划。其次,要发挥中医药 医教研机构和正规中医临床人 员的作用,建立中医药科普专业 化队伍。再次,利用中医医院、综 合医院中医科室、高等院校、科 研院所的医教研优势,推动中医 药科普专业化,将中医药科普工 作列入医院考核、学科评估等工 作中,激励以上机构发挥宣传中 医药科普知识的优势,促进中医 师发挥特长。最后,建立多种媒 体宣传中医药健康素养知识的 长效机制,建立健全对保健养生 等广告的监管和审批制度,达到 正本清源的目的。

"六味地黄丸"被马章林(化 名)就着一口水送入嘴中。他说: "这段时间,我感觉腰部酸痛,听 说吃这药能治病,就买一些吃一 吃。"记者看到马章林办公桌的 抽屉里放了十几盒"六味地黄

开封市第二中医院院长王 永刚说:"我认识不少人, 只要感

丸"。"这是中药,长期吃没有副

作用。"马章林说。

如下人员。

新郑市人民医院人民路院区

召开医疗质量提升年暨二级甲等复审动员会

防、科研、教学为一体的二级妇幼保健院,南阳市 文明单位,河南省"十佳"妇幼品牌医院,南阳市 "十佳"妇幼保健院。根据发展需要,医院现招聘 一、妇科、乳腺科医生各3名,具备其中· -项 1.全日制大专以上学历,年龄 45 周岁以下,

代表参加会议。 中级以上职称,有丰富的临床工作经验,独立开 "人人都是评价对象,事事都是评 展手术者优先。 价重点。"二级甲等办公室主任吕金红 2.往应届全日制临床及妇产科专业大专以上 进行工作动员时指出, 启动二级甲等 学历者。 复审工作,是对医院内涵建设进行全 二、产科医生3名,具备其中一项 面梳理与督导, 也是管理年活动的延 1.全日制大专以上学历,年龄35周岁以下, 续;医院评审工作更加注重内涵建设, 在二级医院产科工作3年以上。 淡化了硬件,减少了形式,强调全员参 与和长效机制;希望大家将评审项目

2.往应届大专以上助产专业毕业生。 三、联系电话(0377)68952981

唐河县妇幼保健院招聘信息

唐河县妇幼保健院是一所集医疗、保健、预

(0377)68950606 唐河县妇幼保健院 2018年3月

本报讯 (通讯员谢奕潇)3 月 6 分调动员工的积极性,坚持以患者为 科主任田占伟作为医生代表,就医疗 日下午,新郑市人民医院人民路院区 中心,以医患安全为目标,规范医疗服 质量管理发表了个人看法:落实岗位 召开医疗质量提升年暨二级甲等复审 务行为,优化医疗服务流程,推进医疗 制度,提升临床医护人员的责任感 质量持续改进, 使医疗服务水平和能 方便、价廉的医疗服务。

该院副院长王晓征就目前医疗 质量存在的主要问题进行了总结,并 结合院区实际情况,要求各科室严格 按照《医疗质量管理办法》及院区关 于开展医疗质量提升年活动的有关 方案,针对重点问题和薄弱环节,对 医疗质量和安全风险进行全面排查。 他提出 2018 年质量管理多项重点内 容及实施办法:质量管理组织机构建

段,其意义在于构建科学、完善的医疗 设情况;医疗质量安 全核心制度落实情 况;患者十大目标落 实情况;医院感染管 理落实情况;医疗安 全与风险防范落实 情况;医疗质量持续 改进情况;医疗质量 管理手段运用及评 价情况。

会上,该院外

ICU(重症监护室)护士长王蒙蒙作 力有效提升,为群众提供安全、有效、 为护士代表认为提升医疗质量需做 好三级管控工作,制度执行到位,奖

罚分明。 最后,宁振东对本次动员大会 进行了总结:"今年,我们将继续把 精准医疗纳入重点工作, 注重服务 和医疗质量, 认清国家医疗行业发 展形势,不断改进管理方法,提升质 量管理意识,注重人才培养,积极开 展新业务、新技术,努力为群众的健 康保驾护航。



中医外治法实用技术培训班

每期时间为两天,食宿费 150 元,资料费 50 元,提前预约报名,满50人开班。

点:河南省安阳市 主办单位:安阳市正本中药外治研究所 主 讲 人:伦西全(1964年出生,1984年毕业 于河南中医学院。百度搜索"伦西全"可了解详情) 联系人:王红伟(0372)2588505

18623828505(微信同号)

来信来电即寄详细授课内容 CWMEE

本公司提供各种规格具有良好粘贴性和 透气性的胶贴,适用于贴脐疗法及穴位贴药 疗法固定药物

供:脐疗及穴位用空白胶贴

凡购买胶贴达 200 元以上者,赠送一本《偏 方研究与应用》和其他中药外治资料,欢迎联系。

联系方式:(0372)2588505 18623828505(微信同号) QQ:1352341939

联系人:王红伟 地址:安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园 8号楼

安阳市康尔寿健康品有限责任公司

本版未署名图片为资料图片

第33届中原医疗器械(2018春)展览会 主办单位 河南省医疗器械行业协会

承办单位 郑州好博塔苏斯展览有限公司





(0371) 66619408



附属医院)的主任医师、硕士生导师,第五批全国老 中医药专家学术经验继承工作指导老师,中华口腔 医学会中西医结合专业委员会第一、第二、第三届常 务委员,现任河南省中西医结合学会口腔专业委员 会主任委员。近年来,他主编或参编口腔专著13部。 王教授长期从事中西医口腔学科的医疗、教学和科 研工作,擅长中西医结合治疗口腔黏膜病(比如复发 性口疮、口腔扁平苔藓、口腔白斑、天疱疮、类天疱疮 及干燥综合征等)、牙体病、牙周病、颞下颌关节病及 口腔肿瘤等,已经形成了独具特色的治疗方法和理 论体系,并研制出针对性强、疗效显著的治疗口腔疾 病的专方专药。

中西结合,西为中用

中医学和西医学运用两种不同思维方式,从不同 角度诠释人体的生理功能和病理变化。西医是建立在 解剖、生理、病理基础上,在还原论指导下的分析科 学,重视形态结构;中医是建立在"天人合一""阴阳平 衡"的基础上,在系统论指导下的整体医学,重视人体 功能状态。两种医学从不同的角度和层次认识人体生 理、病理,具有等同的科学价值,有很强的互补性。西 医的优势在于诊察手段的先进性、对局部病变病理认 识的深刻性以及治疗的彻底性。中医的优势是理论丰 富、方药众多,具有"简、便、验、廉"的特点,同时强调 人体与自然、局部与全身的整体观念,强调证候与治 法的辨证关系。王教授治学严谨,以继承、发扬中医学 为毕生奋斗目标。更难能可贵的是,作为中医前辈,王 教授无门户之见,认真学习西医学知识,借鉴现代科 学的最新成果,"西为中用",对疾病的认识更加真切, 遣方用药更加准确,治疗效果显著。

王教授在长期的医疗实践中坚持中医辨证论治, 同时不断汲取西医学的经验,逐渐形成了"中西结合、 西为中用"的诊治思想。在临床上,对于每一种疾病, 他首先运用中医思维辨证中医证型,然后根据临床症 状灵活运用西医的检查手段(包括视、触、叩、听和各 种检查)明确诊断。在治疗疾病时,他在中医辨证论 治、中药治疗的同时,选择西药治疗(包括全身用药和 局部用药)和手术治疗,可快速提高疗效。

病证结合,四诊合参

中医理论的精髓是整体观念和辨证论治。整体观 念贯穿于疾病辨证治疗的整个过程,强调人体与自然 界的对立统一,认为人体是自然界的一部分,人体各 部分是对立统一的有机整体,局部病变是整体病理的 具体反应。中医口腔科学丰富了这一观点,认为口腔

的各部位与五脏有着非常密切的关系,比如"脾开窍于口"等。辨证论 治是对疾病某一病理阶段的总概括,是一种多级、多路、多层次病理生 理的诊疗分析,是脏腑、阴阳、气血、机体多部位受病的综合反应。王教 授认为,中医辨证论治的不是"人的病",而是"病的人",是比较全面、 系统、客观、动态地认识疾病,这是他的临证指导思想之。因此,王教授 强调,治疗时必须"望、闻、问、切"和四诊合参,对有关信息要综合分 析,去伪存真。王教授在诊治口腔疾病时非常重视病证结合、四诊合 参、辨证论治,既注重全身症状,又重视局部损害对机体的影响。

标本兼治,内外结合

中医的标与本是一个相对概念,有多种含义,可用以说明病变过 程中各种矛盾的主次关系。在中医口腔学科中,标本主要用来表示全 身与局部、正气与邪气的关系。王教授在长期的临床实践中不断探索、 思考、总结,发现口腔疾病的病机多为本虚标实,本虚多为脾胃气虚、 肝肾阴虚:标实多为气滞血瘀、湿热上攻。他发现许多口腔疾病的局部 与整体关系十分密切,一方面体现在局部损害可以导致全身机能的紊 乱;另一方面,许多局部表现又可以是全身疾病的突出反应。

王教授遵循中医"急则治其标,缓则治其本"的标本缓急理论,在 临床治疗上逐渐形成"标本兼治,内外结合"的治疗思想,这是他的临 证指导思想之一。其在确定疾病的西医诊断和中医证型之后,详细分 析疾病病机的标本主次、全身症状和局部损害的轻重缓急,治疗时或 先标后本,或先本后标,或标本兼治。一般情况下,他多采用"标本兼 治"的治疗原则,益气健脾、滋补肝肾治其本,活血化瘀、清利湿热治其 标;在全身治疗的同时还要配合必要的局部治疗。

重培后天,兼顾清利湿热及活血化瘀

《素问·阴阳应象大论》中有"脾主口……在窍为口"的记载。《素 问·金匮真言论》有"中央色黄,人通于脾,开窍于口"的文字记载。这表 明口腔与脾在生理上关系密切。脾主运化,化生水谷精微,并将水谷精 微转化为气血津液营养全身,故有"脾为后天之本,气血津液生化之 源"之说。气血津液上养于口,则口腔之唇、舌、黏膜及肌肉丰满、红润, 且能正常行使其辨五味、发语音、行吞咽、泌津液、助消化等生理功能。 若脾虚不运,则口失滋养,可出现唇风、茧唇、舌体缺津干裂瘦小、肌膜 干燥增厚等症状等;若脾失健运,水湿内停,形成湿、痰、饮的病理性产 物并积聚于口,可引起多种口腔疾病,比如淋巴管瘤等。

王教授在长期实践中发现许多口腔疾病,特别是口腔黏膜病多 为免疫性疾病,病程长,缠绵难愈,愈后易复发,这多与脾功能失调有 关,这是他的临证指导思想之一。比如口腔黏膜病在急性期多为脾失 健运,湿热内蕴,熏蒸口腔,而致口腔溃疡、红肿等;若病久不愈,又可 导致脾气虚弱,气虚无力推动血液运行而致血瘀。因此,王教授认为, 口腔黏膜病的病机多为本虚标实,"脾气虚弱为其本""湿热内蕴、气 滞血瘀"为其标。王教授提出"重培后天,兼顾清利湿热、活血化瘀"的 治疗方法,主张补脾多用黄芪、太子参等;清利湿热多用淡竹叶、苦参 等;活血化瘀多用当归、赤芍、丹皮等。王教授认为,在临床上还要根 据具体情况随证加减,比如疼痛较甚加制乳香、三七参等;湿盛加薏 苡仁、佩兰等;热盛加地丁、黄连等;溃疡糜烂严重加皂角刺、炮山甲 等;溃疡久不愈合加鹿角霜、五倍子等;胃阴不足,口干缺津加石斛。 黄精等。王教授的这一学术思想被广泛运用在口腔黏膜病的复发性 口疮、口腔扁平苔藓、唇炎、萎缩性舌炎、天疱疮、类天疱疮等治疗中, 疗效显著。

(作者供职于河南省中医院)